Стихотворения

Поэты 1880-1890-х годов.

Библиотека поэта. Большая серия. Второе издание

Л., "Советский писатель".

Составление, подготовка текста, биографические справки и примечания

Л. К. Долгополова и Л. А. Николаевой

Л., "Советский писатель", 1969

OCR Бычков М. Н. mailto:bmn@lib.ru

Содержание

Биографическая справка

- 268. "Росой горит слеза в моем унылом взоре..."
- 269. "В тихий сад, где к цветущим сиреням..."
- 270. Весна
- 271. На родине ("Бледно-синий, сияющий купол небес...")
- 272. "Словно в саване, дремлют туманом одетые пашни..."
- 273. Буря
- 274. После битвы
- 275. Стрекоза и одуванчик
- 276. Затишье ("Заснули тихие поля...")
- 277. "Темнеет; закат в позолоте..."
- 278. Кошмар
- 279. Триумфатор
- 280. Ночью
- 281. "Ты как тень замерла на пороге..."
- 282. "Тихо я садом иду; дремлют над речкой ракиты..."
- 283. "Роща дремлет серебряным гротом..."
- 284. "Недвижно облака повисли над землей..."
- 285. Монах
- 286. "Только вечер затеплится синий..."

Род Будищевых ведет начало от полковника запорожского войска Будищева, который при Екатерине II жалован был дворянством. Прадед писателя, Иван Матвеевич, первым в России составил мореходную карту Черного моря. Дядя, капитан первого ранга, убит на Малаховом кургане в Севастопольскую кампанию. Другой дядя, географ, одним из первых составил описание Амурской области и реки Амур. К моменту рождения поэта, Алексея Николаевича, род Будищевых захирел. В письме к П. В. Быкову Будищев сообщал: "Я родился в 1866 году 15-го января {В другой биографической справке, посланной С. А. Венгерову, Будищев называет датой своего рождения 14 января 1867 года (ПД).} в Саратовской губернии, Петровского уезда, на хуторе отца моего Николая Федоровича, небогатого землевладельца и земского деятеля. Мать моя, Филиппина Игнатьевна, урожденная Квятковская, - полька. Учился я в Пензенской гимназии, где кончил курс в 1884 году. В этом же году поступил в Московский университет на естественный факультет, а затем перешел на медицинский. Курса в университете не кончил; должен был уйти по болезни (сильное нервное расстройство) с 4-го курса, в 1888 году". {В критике и мемуаристике начала века распространено было мнение, что Будищев покинул институт исключительно ради того, чтобы целиком заняться писательством. Из приведенной собственноручной биографической заметки видно, что причины были иного свойства.}

Болезнь, сопровождавшаяся сильными болями, преследовала поэта в течение всей его жизни. Это был врожденный порок сердца, который послужил причиной его ранней смерти.

Студентом второго курса, в 1886 году, Будищев посылает свои стихи в малозначительный юмористический журнал "Развлечение", редактором которого был известный сатирик Влас Дорошевич. Стихи Будищева, как впоследствии утверждал Дорошевич, были приняты им вначале за переводы из Гейне. Они понравились Дорошевичу, он напечатал их, и с этого времени судьба Будищева определилась. Поначалу он активно сотрудничает в юмористических журналах "Развлечение", "Будильник", "Осколки", где помещает шуточные стихи, пародии на декадентов, небольшие рассказы. Однако значительного успеха

• •